

馬國政府開設技職培訓課程，提高原住民社群就業機會

駐馬來西亞代表處教育組

根據光華日報 2023 年 6 月 3 日的報導，馬國人力資源部計畫在原住民社區開辦技職教育與培訓 (TVET) 課程，讓原住民能「就地」學習特定的課程，掌握一技之長。人力資源部長西華古瑪指出，這是為了讓該社區年輕人對技職教育與培訓課程產生興趣，並符合國家於 2030 年時達到 35% 熟練工人的目標。他舉例，和豐原住民一站式中心 (OAOSC) 適合作為原住民學習技職教育與培訓課程的地點。除了在原住民社區開辦課程，為吸引原住民對學習技職課程的興趣及提高辦學效率，需考慮改善現有的課綱，提供學生模組化或分單元方式教導課程。他補充，關於模組化課程，學生或可在短短兩個月的時間內學習及掌握某種技能，就能開始工作。在完成模組課程後，他們亦可通過學習另一個模組課程來提高技能，比起現有課程更省時有效。西華古瑪表示，事實上，原住民參與技職教育與培訓課程並非新鮮事，只是之前推行的計畫並沒有達到預期目標。他表示該部正在努力改善該項計畫，以便年輕人進入學習某種技能後，能循序漸進，最終學有所成及取得證書。

根據南洋商報 2023 年 8 月 10 日的報導，馬國副首相拿督斯里阿末扎希宣布，政府同意專為原住民社群設立並啟動技職教育與培訓 (TVET) 機構。他表示，此舉措符合鄉村及區域發展部之目標，即放眼所有原住民孩子接受培訓及在就業市場找到工作。他指出，隨著 2022 年大學錄取 300 名原住民，原住民發展局 (JAKOA) 預計 2023 年 400 名原住民得以上大學深造。自 2023 年起，JAKOA 將向獲得大學錄取信的原住民發放 1000 令吉現金。當入學時，該局將承擔原住民大學生整個求學期間的學習費用。至於在沙巴或砂拉越大學深造的原住民，JAKOA 也將承擔他們的機票費用。另外，人力資源部表示，聘請原住民的雇主可在 2023 年昌明就業獎掖之下受惠，包括每雇用一名員工可獲 1800 令吉，為期 3 個月。根據記錄，從 2022 年至 2023 年 7 月，全國有 352 名原住民通過特別面試活動成功獲得工作機會。

撰稿人/譯稿人：吳婉雯

資料來源：

1.光華日報 (2023 年 6 月 3 日)。人資部料在原住民社區-設立技職教育與培訓課程. 取自

https://www.kwongwah.com.my/20230603/%E4%BA%BA%E8%B5%84%E9%83%A8%E6%96%99%E5%9C%A8%E5%8E%9F%E4%BD%8F%E6%B0%91%E7%A4%BE%E5%8C%BA-%E8%AE%BE%E7%AB%8B%E6%8A%80%E8%81%8C%E6%95%99%E8%82%B2%E4%B8%8E%E5%9F%B9%E8%AE%AD%E8%AF%BE%E7%A8%8B/#google_vignette

2.南洋商報 (2023 年 8 月 10 日)。設原住民技職培訓機構 扎希:獲錄取信得千元現金. 取自

<https://www.enanyang.my/%E8%A6%81%E9%97%BB/%E8%AE%BE%E5%8E%9F%E4%BD%8F%E6%B0%91%E6%8A%80%E8%81%8C%E5%9F%B9%E8%AE%AD%E6%9C%BA%E6%9E%84-%E6%89%8E%E5%B8%8C%E8%8E%B7%E5%BD%95%E5%8F%96%E4%BF%A1%E5%BE%97%E5%8D%83%E5%85%83%E7%8E%B0%E9%87%91>